

天降暴雨,快递被泡、汽车受损、住房跑水……

暴雨过后,谁为财产损失“买单”?

真实案例为极端天气中的财产损失提供维权标尺

阅读提示

近期暴雨频发,气象等相关部门及时发布预警信息提示市民采取预防措施。发生财产损失后,谁来担责?如何维权?三起法院判例,同属涉雨纠纷,法官以案释法,为纠纷的预防和矛盾的化解提供有益指引。

梁江煊

突降暴雨导致快递被泡,快递公司该不该赔?雨水冲进客厅卧室,家具受损,物业应该担责吗?路面积水引发汽车熄火,保险公司拒绝赔偿合法吗?

近期暴雨等极端恶劣天气频发,面临涉雨纠纷,大家该如何维权?遭遇财产损失后,谁来担责?日前,北京市房山区人民法院针对暴雨极端天气可能引发的法律纠纷,发布一组典型案例并进行释法解读,以期有效预防纠纷和及时化解矛盾提供有益指引。

暴雨泡毁快递,谁赔偿?

2022年6月,赵某通过某快递公司邮寄了十部手机,手机运至目的地后尚未派送时,暴雨致使快递仓储点进水,赵某寄送的手机被水浸泡受损。因就赔偿事宜多次协商未果,赵某诉至法院,要求快递公司赔偿手机损失。

快递公司辩称,暴雨导致仓库周围排水系统堵塞,积水倒灌,大量快递被水淹没,其中包括赵某邮寄的手机。因此,赵某的损失是不可抗力的自然灾害造成的,公司在邮件运输过程中没有任何过错,不应承担赔偿责任。

法院经审理认为,所谓不可抗力,是指不能预见、不能避免并不能克服的客观情况。本案中,快递公司并没有提供证据证明该次降雨属于暴雨或洪水等无法遇见的自然灾害,且快递公司完全能够预见并可以避免快递受损,故其主张赵某手机损坏的原因属于不可抗力,没有事实和法律依据。据此,法院

判决快递公司向赵某赔偿手机损失。

我国《民法典》第八百三十二条规定,承运人对运输过程中货物的毁损、灭失承担赔偿责任。但是,承运人证明货物的毁损、灭失是因不可抗力、货物本身的自然性质或者合理损耗以及托运人、收货人的过错造成的,不承担赔偿责任。

本案中,在暴雨来临前,政府相关部门已发布预警提醒市民采取预防措施,暴雨属于快递公司能够遇见的天气情况。针对特殊天气,快递公司应当提前准备应急设备避免快递被浸泡。因此,快递公司不能以不可抗力为由主张免责,应对赵某的损失承担赔偿责任。

房屋家具跑水,咋维权?

2017年3月,王某购买了一套商品房,入住后,每逢大雨或暴雨天气,王某的主卧阳台都会发生跑水现象。2022年7月,某夜暴雨后,大水直接冲进主卧和客厅,将屋内的钢琴和羊绒地毯泡坏。遭遇此次大规模跑水后,小区所在的物业公司才开始彻查跑水原因,最终发现是内置于阳台的排水管道不通导致跑水。此后,物业公司在房屋阳台加装了排水口,再遇下雨天气时,未发生跑水现象。但由于此前的多次跑水,王某已遭受财

产损失。双方就赔偿问题未达成一致意见,王某遂将物业公司诉至法院。

物业公司辩称阳台排水管道不畅问题系长期积累,王某没有证明因物业公司未尽到管理责任而导致漏水。此外,物业公司认为,该处排水管道属于共用部位,虽然在其管理范围内,但已通过验收,且大规模跑水后,已在阳台加装排水口,因此已尽到维护管理义务,不应担责。

物业公司作为服务方,应对小区内发生冒水、反流的地漏所属公用排水管道负有维修、养护义务。法院经审理认为,王某居住的房屋曾多次出现跑水现象,物业公司应该在首次发现漏水后就及时排查原因避免再出现类似情况,在涉案房屋阳台加装一个排水口即可解决极端天气情况下的排水问题,此举完全可能避免本案损失的发生。因此,法院判决物业公司未尽义务,应赔偿王某损失。

积水淹坏汽车,谁担责?

2020年8月,突发暴雨导致某地路面严重积水,刘某的车辆在驾驶途中熄火,随后其向保险公司报案,车辆被拖至修理厂进行定损及维修。此后,保险公司以“保险车辆因遭水淹或因涉水行驶致使发动机损坏属于免责条款”为由拒绝理赔,刘某遂诉至法院。保险公司辩

称,车辆受损并非暴雨所致,而是由于驾驶员涉水行驶。根据保险条款约定,保险车辆因遭水淹或者因涉水行驶遭受的损失,保险公司有权拒赔。

我国《民法典》第四百九十六规定,格式条款是当事人为了重复使用而预先拟定,并在订立合同时未与对方协商的条款。采用格式条款订立合同的,提供格式条款的一方应当遵循公平原则确定当事人之间的权利和义务,并采取合理的方式提示对方注意免除或者减轻其责任等与对方有重大利害关系的条款,按照对方的要求,对该条款予以说明。提供格式条款的一方未履行提示或者说明义务,致使对方没有注意或者理解与其有重大利害关系的条款的,对方可以主张该条款不成为合同的内容。

法院认为,机动车辆保险单明示告知栏虽然印有“请仔细阅读保险条款,特别是责任免除和投保人、被保险人义务”,但上述格式条款的字体、字号及颜色与其他条款均无差异,保险公司未能提供证据证明其在其他保险凭证上作出足以引起投保人注意免除保险人责任条款的提示,故案涉免责条款依法对刘某不具有法律约束力。在保险期间内,被保险人或其允许的合法驾驶人在使用保险车辆过程中,因雷击、暴雨、洪水等原因造成保险车辆的损失,保险公司应按照规定负责赔偿。

“此次强降雨造成不少车辆被浸泡或者冲走,对于投保车损险的车主来说,通过保险理赔能最大限度减少损失。”法官提示,在签订保险合同时要注意相关免责尤其是对自身不利的条款,广大车主应在车辆被泡或冲走后第一时间联系保险公司报案定损。

“民歌普法”进村入寨

8月7日,在贵州省榕江县寨蒿镇扒王村,81岁老歌师龙上豪(左一)向青,2023年歌师传授民歌普法知识。

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县借助少数民族地区“饭养身,歌养心”的文化风俗传统,创造性地用民歌、山歌等方式将法治宣传教育寓教于乐,进村入寨。

近年来,榕江县还通过新老传帮带、专业辅导等提高普法歌师的业务素质,以确保法治宣传效果。

新华社发(王炳真摄)



北京设立首个“水上普法驿站”

本报讯(记者陈丹丹)8月8日,在首个全国生态日来临之际,北京市平谷区人民法院将该市唯一一艘锂电池新能源环保双层游船全新改造成“法治环保号”,并正式启动该市首家“水上普法驿站”,开通一条“水上”普法专线。

据了解,“法治环保号”游船一层为沉浸式“体验舱”,船舱四周、椅背铺满了“全国生态日”创设原因,《民法典》中涵盖的“绿色理念”等知识点;游船二层为氛围感“探索区”,布设了低碳生活问答漫画内容和正能量口号标语。

游览过程中,普法志愿服务队员还对游船装饰设计理念进行讲解,并带来“普法快板”等特色节目,通过邀请游客共享“碳”索之旅,让群众在潜移默化中树立环保理念,增强低碳意识。

活动还在金海湖“桃花岛”设置了“法护青绿普法长廊”,游客在“法治环保号”游艇下船必经之路上可以了解到环境资源相关的刑事、行政、民事典型案例情况及法官释法内容。

法院干警现场向游客派发了包含法官普法案例集、低碳和全国生态日宣传折页、环保扇等“普法大礼包”150份。在场游客表示,此次“法治环保号”普法游船创新宣传载体,有益于群众领悟环境保护的法治精神。

环卫工尚未痊愈被公司遣送回家后死亡

法院判决公司承担侵权赔偿责任

本报讯(记者卢越)患病环卫工尚未痊愈即被公司遣送回乡,因延误治疗最后死亡。法院判决公司此举构成侵权,应承担赔偿责任。

日前,最高人民法院披露了这一案例。罗某就职于某环卫公司,从事环卫工作。2015年6月29日,罗某因突发脑溢血入住湖北荆州某医院治疗。2015年10月13日,该环卫公司以病情较为稳定为由,为罗某办理了出院手续,出院诊断为:脑出血、左侧肌体瘫痪。2015年10月13日至15日,荆州市某救助管理站护送罗某返乡,接收单位为

四川省某救助站。该站接收罗某后即安排其入住岳池某医院治疗。

2016年10月1日,罗某因脑出血、中枢性呼吸衰竭死亡。某司法鉴定中心出具了鉴定意见,认为罗某再次突发脑出血是导致其死亡的主要因素,尚未治疗痊愈,长途遣送回乡的做法与其治疗迁延、病情加重也有一定的因果关系。罗某之子起诉称,其父在工作时受伤入院治疗,环卫公司在尚未治疗痊愈时将其遣送回乡的行为构成侵权,应当承担赔偿责任。

法问

离婚后未支付抚养费还能要求探望子女吗

本期主持人:本报记者 周倩 陈丹丹

读者来信

编辑您好!

几年前,我和前夫离婚,女儿被判给前夫抚养,我定期支付抚养费。离婚之初,前夫工作比较忙,我们二人协商后,女儿由我代为抚养了一段时间,前夫则每月支付3000元抚养费。几个月后,女儿被前夫接走抚养。

自此之后,前夫就再也不让我见孩子了。我认为自己有权探视孩子,孩子也需要母爱。因此,我跟前夫要求,让我每周日探望一次孩子,暑假期间接走孩子共同生活一周,暑假期间接走孩子共同生活两周。

前夫拒绝了我的要求,并表示“想要探视可以,但要先补足抚养费”。请问,在这种情况下,我还能探望自己的女儿吗?

北京王女士

为您释疑

王女士您好!

我国《民法典》第一千零八十六条规定,离婚后,不直接抚养子女的父或者母,有探望子女的权利,另一方有协助的义务。此外,父母和子女的关系不因离婚而解除,离婚后父母对子女的抚养权利是平等的。不直接抚养子女的一方享有探望子女的权利,直接抚养子女的一方应予配合。因此,虽然您的女儿由前夫直接抚养,但是您有探望的权利。

支付抚养费是否是行使探望权的前提条件?未支付抚养费的情况下,能否要求行使探望权?抚养是长辈亲属对晚辈亲属的抚育教养,《民法典》第一千零六十七条规定,父母不履行抚养义务的,未成年子女或者不能独立生活的成年子女,有要求父母给付抚养费的权利,即有权主张抚养费的适格主体为未成年子女或者不能独立生活的成年子女。因未成年子女或者不能独立生活的成年子女通常为无民事行为能力人或限制民事行为能力人,其作为当事人的诉讼活动需要由其监护人代为行使。

那么,未支付或未足额支付抚养费的一方,是否还可以探望子女?答案是肯定的。探望权是法定权利,抚养费的给与与探望权行使是不同的法律问题,未支付抚养费不是中止探望权行使的合法抗辩理由。同样,离婚后,一方不能以减免抚养费为由,限制或剥夺另一方探望子女的权利。因此,即便您尚未足额支付抚养费,仍有权行使探望权。北京市海淀区人民法院法官助理 陈艳超

幼儿园因放假预扣教师社保费

法院认为此举违法,应支付经济补偿金

本报讯(记者李国)因放假没人上班,幼儿园能提前将教师的假期社保从工资中扣缴吗?重庆一家民办幼儿园预扣社保的行为,直接导致教师马某6月工资减少。近日,重庆市潼南区人民法院审理了这起劳动争议案,认定幼儿园预扣教师假期社保的行为,构成未及时足额支付劳动报酬,支持了幼儿教师的经济补偿金请求。

马某自2019年进入潼南某民办幼儿园担任幼儿教师。2022年5月,幼儿园发布了新学期招生方案,要求幼儿园各教师完成招生任务。马某认为任务过重,遂组织多名老师提出意见,希望减少招生任务,为此,双方关系不睦。

2022年7月3日,幼儿园通知马某调岗,要求其次日到50公里外的大足校区报到。马某于同日递交拒绝调岗申请书,提出本人已经怀孕,到大足工作交通不便,影响身体健康。幼儿园未再要求马某调岗,后将马某从工作微信群中移除。

2022年7月20日,幼儿园在发放马某6月工资时,一并扣除了6月、7月、8月三个月的社保费。马某认为,幼儿园的行为违法,属于未及时通知且未足额发放劳动报酬。

2022年8月2日,马某向重庆市潼南区劳动争议仲裁委员会申请仲裁,请求裁决幼儿园支付解除劳动关系的经济补偿金。该仲裁委员会裁决幼儿园支付经济补偿金1.2万元。

该幼儿园不服,诉至法院。幼儿园认为,社保迟早都要扣缴,7月、8月无人上班,在6月工资中扣除合理。

法院审理后认为,用人单位享有代扣代缴社会保险的权利,但该项权利并非无限制,按时、足额两个条件都要具备。幼儿园在发放6月工资时,预先扣除7月、8月的社保费,不符合时间要求,不符合法律规定。

一审判决后,幼儿园提起上诉。目前,经二审法院主持调解,双方最终和解,幼儿园认可预扣社保违法,向马某支付了经济补偿金9000元。

北京德恒重庆律师事务所律师李建认为,用人单位代扣代缴的社保本身属于职工工资组成部分,只能在应发工资中扣缴,不得提前扣除。事实上,用人单位也无法向社保部门提前缴纳社保。

优化营商环境 护航经济高质量发展

日前,国家税务总局唐山市丰南区税务局在惠企便民、纳税服务、执法管理上全面发力,聚焦企业高质量发展,开启“政策精准落实+服务便捷到位”双引擎。

据了解,该局以精细服务为抓手,着力实现跟踪服务“不断档”,“全时服务”“不掉线”,以电子税务局、纳税人课堂为平台,以二维码、长图、短视频为载体,在纳税节点汇编、制作、推送重要税费政策,成立专项辅导小组7个、开展培训4次、编制辅导手册,对重点纳税人进行“一对一”“面对面”“手把手”的政策和系统辅导,由“人找政策”向“政策找人”转变。同时与财政、住建、自规等部门加强协调联动,传递信息数据,打造协同共治大格局。多措并举下,丰南区税务局荣获“2022年河北省优化营商环境推动高质量发展先进集体”称号。

下一步,该局将全力推动政治机关建设,进一步优化营商环境,为丰南经济高质量发展保驾护航。(任颖 肖德佳)

“初心家园”方便社区老人“遛娃打卡”

日前,在唐山市路南区福兴园社区,老人们有了每天“遛娃打卡”的新去处——“初心家园”活动中心,帮助老人实现休闲娱乐、轻松带娃。

据了解,“初心家园”活动中心由国家税务总局唐山市路南区税务局闲置的办税服务厅改建而成,在这里,老人们不仅能读书看报、锻炼身体,还能带孩子读书学习。

“初心家园”活动中心建成后,吸引了不少老人和孩子。“我孙子对‘苗苗课堂’的儿童绘本是爱不释手呀!一放学就嚷嚷着带他过来,我也可以下下象棋、看看报纸,这儿可真是个好地方呀!”65岁的王阿姨说。

为了更好地服务“一老一少”,国家税务总局唐山市路南区税务局还与友谊街道办事处合作,安排志愿者轮流值班。如今,“税务局有个初心家园”不仅成了福兴园社区老人和孩子的“口头禅”,也成了附近更多社区老人人口相传“遛娃打卡”的新去处。(李雪)

振兴乡村促发展 致富活水滚滚来

“通电!”伴随着一声吆喝与泵机的轰鸣,清澈的井水从地下喷涌而出,流入林下园圃,施工现场的村民激动不已,脸上挂满了笑容。

受气候影响,内蒙古赤峰市林西县杨营子村的4000亩林下中草药园干旱缺水,作物受到严重影响,村集体经济面临重大困难。虽已完成两眼机井的建设,但因电力问题迟迟无法正常灌溉。林西县税务局在了解情况后,迅速向当地镇政府拨付扶贫资助资金12万元,完成1.6公里输电线路铺设,顺利开展灌溉种植,预计可为杨家营子村300户村民每户年增收约6000元。除此之外,林西县税务局还围绕合作社未来发展需求,组建“税惠助农”服务团队,将税收优惠搬到田间地头,让税收优惠政策从纸上实实在在地走到账上。

林西县税务局秉承竭诚服务群众的工作理念,高度重视支持乡村振兴工作,聚焦民生实际困难,服务地方经济发展,点亮乡村新希望,绘就田间好“丰”光。(刘传 罗金鹏)

全力以赴筑牢防汛“安全堤”

面对防汛严峻形势,国网防城港市供电公司牢固树立“防大汛、抗大洪”思想,扎实落实各项防汛措施,全力开展应急保供,确保电网安全度汛。

该公司组织人员不间断开展站、线、变特巡特护,重点开展防倒杆、防断线等隐患排查,对当日发现的缺陷立查立改。加大输配电线路巡视力度,检查设备防雨及易积水情况,及时消除安全隐患。对变电站围墙四周排水口和电缆沟排水口疏通检查,查看主控室屋顶渗漏、防雨水倒灌,出入口沙袋封堵、水泵向站外排水电源和通道情况。走访运河涵洞、地势低洼小区等防汛重点单位,组织开展转变防汛重要电力设备安全检查,协助重点单位电力设备隐患排查及时整改和消除,确保重点电力设备设施运行正常。

下一步,该公司将时刻关注汛期天气变化趋势,不断完善应急处置方案,提升运维质效,有序开展设备特巡、物资储备等各项工作,全力保障电网安全运行。(张一鸣 董永成)

广告